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必要性：制定《特克斯县保障性租赁住房租赁管理办法》，对建立和完善全县保障性租赁住房供应和保障体系，加快解决本县合法就业且符合条件的新市民、青年人等住房困难人群的住房问题，确保保障性租赁住房管理公平公正和规范管理，推进经济社会持续健康发展具有十分重要的意义。进一步优化保障性租赁住房的供应、准入条件、租金、租期、使用退出程序和监督管理，确保保障性租赁住房规范管理，明确保障性租赁住房保障范围。
制定依据：为贯彻落实党中央、国务院决策部署，进一步健全完善特克斯县住房保障体系，加快发展保障性租赁住房，着力解决新市民、青年人、城市基本公共服务人员等群体的住房困难问题，进一步明确保障性租赁住房的申请条件、退出程序，使后期管理做到有章可依。根据《国务院办公厅关于加快发展保障性租赁住房的意见》（国办发〔2021〕22号）、《自治区关于加快发展保障性租赁住房的实施意见》（新政办发〔2021〕89号）、《自治州关于加快发展保障性租赁住房的实施方案》（伊州政办发〔2022〕9号）及《关于印发<特克斯县关于加快发展保障性租赁住房的实施方案>》（特政办发〔2022〕27号）等文件，结合我县实际，制定《特克斯县保障性租赁住房租赁管理办法》。
起草过程：我局在认真学习研究《关于加快发展保障性租赁住房的意见》（国办发〔2021〕22号）、《自治区关于加快发展保障性租赁住房的实施意见》（新政办发〔2021〕89号）和《自治州关于加快发展保障性租赁住房的实施方案》（伊州政办发〔2022〕9号）及《关于印发<特克斯县关于加快发展保障性租赁住房的实施方案>》（特政办发〔2022〕27号）等文件的基础上，借鉴《关于印发<霍城县保障性租赁住房管理办法>的通知》（霍政规〔2024〕1号）、《伊宁县保障性租赁住房租赁管理办法（试行）》，起草了《特克斯县保障性租赁住房租赁管理办法（征求意见稿）》，经征求各相关单位意见建议并修编，目前已定稿，准备提请人民政府审议。
主要内容：《特克斯县保障性租赁住房租赁管理办法》共六章二十二条。
第1章 总则
为规范做好保障性租赁住房租赁管理工作，结合我县实际，制定本办法。
本办法所称“出租单位”，指保障性租赁住房产权单位或与保障性租赁住房产权单位签订协议取得完整的出租经营权和收益权的单位。
第二章 供应和准入管理
准入条件：保障性租赁住房的供应对象是本县合法就业且符合条件的城市无房新市民、青年人（含各类引进人才、消防救援人员、退役军人、援（留）疆干部人才、青年医生、兵团等进城务工人员及特克斯县《关于印发<特克斯县公共租赁住房管理办法>》（特政办发〔2021〕37号）中规定的其他各类人员等住房困难人群；对符合条件且有未成年子女的家庭，可根据未成年子女数量在户型选择方面给予适当照顾，对符合住房保障条件成年后孤儿等特殊群体优先实施保障；住房困难面积标准原则上按照家庭在本县区域范围内人均住房建筑面积低于13平方米确定。
产业园区、用人单位配套建设的保障性租赁住房，应优先或定向供应本园区、本单位、本系统符合条件的职工。
第三章 租金、租期、使用退出管理
特克斯县保障性租赁住房租金标准按不高于同地段同品质市场租赁住房评估租金85%执行。保障性租赁住房租金县城内暂定8.5元/月/平方米，园区租金暂定5.5元/月/平方米（招商引资企业可按照实际合同进行收取租金）。
保障性租赁住房租金按年收取，退房时按照“多退少补”原则办理相关退房手续；保障性租赁住房承租人签订租赁合同之日，按6个月的租金标准一次性交纳履约押金，以保证租赁合同的正常履行。租赁合同期满或终止，如果没有违约责任的押金如数退还。违约的可以从押金中扣除相关费用。保障性租赁住房承租人可以按规定提取住房公积金支付租金。
第四章 监督管理
保障性租赁住房不得上市销售或者变相销售，保障性租赁住房由其所有权人或者其委托的运营单位管理，运营管理接受县行业主管部门监督管理。
第五章 其他规定
保障性租赁住房全面纳入本县网格化管理和社区综合治理。
第六章 附则
本办法自印发之日起执行，有效期限5年，执行期间，本办法未尽事宜按照国家及自治区、自治州相关规定执行，将按照新的政策规定重新拟定管理办法，原办法同时废止；本办法由特克斯县人民政府负责解释。
