
特克斯县人民政府关于义务教育基本均衡发展巩固提高工作汇报

近年来，特克斯县委、政府始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在上级党委、政府的坚强领导下，认真落实党的教育方针，坚持办学正确政治方向，实施教育优先发展战略，紧紧围绕“办好人民满意教育”的工作目标，加大财政投入，优化教育资源配置，扩大优质教育资源总量，不断巩固义务教育均衡发展成果，2020年以优良等次通过自治区义务教育均衡发展验收，2021年顺利通过国家认定。现将我县义务教育基本均衡发展巩固提高工作汇报如下：

一、基本情况

“特克斯”属哈萨克语、蒙古语，意为“野山羊出没之地”“平原旷野溪流纵横”。位于天山北麓西部、四面环山，是一个以牧为主、农牧结合的山区县。全县总面积8066平方公里，县辖五镇三乡，61个行政村、15个社区。全县总人口15.8万人，由31个民族组成，少数民族占81.7%。目前，全县义务教育阶段中小学校共34所，其中：初中7所、小学27所，教学点26个；共有教学班684个，其中：初中515个、小学169个；现有在校学生26311人，其中：初中8031人、小学18280人；共有教职员工2334人，其中：初中735人、小学1599人；专任教师1774人，其中：初中561人、小学1213人。
自2021年我县通过国家认定以来，坚持整改与发展同步，积极做好国务院教育督导委员会办公室对自治区义务教育均衡发展督导检查反馈意见的整改工作，同时，围绕义务教育均衡发展的各项指标，以义务教育学校标准化建设、提升教师素质、规范办学行为和提高教育教学质量为抓手，改善办学条件，优化师资队伍，着力推动义务教育均衡发展，不断缩小城乡及校际差距。

二、主要工作做法及成效

（一）持续强化主体责任，提升教育优先发展能力
对照2020年和2021年自治区、国家义务教育均衡发展验收和认定的反馈，县委、政府高度重视，将义务教育均衡发展工作作为推动教育工作的主线，摆上经济社会发展重要议事日程，在积极谋划中落实保障机制。一是强化领导保障。将教育改革发展纳入全县“十四五”国民经济与社会发展总体规划，制定《特克斯县教育事业“十四五”发展规划（2021-2025年）》，召开县委常委（扩大）会议、政府党组会议和常务会议，专门研究解决教育经费、师资、学校领导班子建设等工作；定期下校调研，召开教育联席会议，压实部门的教育职责，形成齐抓共管的良好局面。二是强化组织保障。坚持党管理教育，严格落实“七个全覆盖”，全县义务教育阶段共成立9个党总支，49个党支部8个学区，党组织实现全覆盖，先后配备专职副书记16人、培养后备干部35人；全面贯彻落实中央新疆座谈会、二十大、全国教育大会精神，扎实开展党史学习教育，切实落实党组织领导的校长负责制，选优配强学校书记、校长队伍，组织32名中小学书记、校长岗前培训和提高培训，利用假期开展党员示范培训，利用援疆资源和国培项目，采取“送出去、请进来”、挂职等方式逐步提升书记校长能力；创建“五个好”标准化规范化党支部9所；以开展“三学三亮三比”活动为载体，发挥党员教师发挥先进典型作用和辐射作用；“三会一课”、“党旗映天山”主题党日等活动规范化、常态化，按季度对各学校党建工作进行常规指导评价，根据评价结果对前10%和后10%的党支部进行排名，营造“比学赶帮超”的浓厚氛围。三是强化思想政治保障。严格落实意识形态领域工作责任制，通过每周政治学习、寒暑假集中学习、主题教育、专题研讨会等形式，不断强化教职工政治意识；将习近平新时代中国特色社会主义思想、社会主义核心价值观等内容融入到课前5分钟和课堂教学中，守好“三尺讲台”；常态化开展“民族团结一家亲”、“三进两联一交友”、民族团结联谊等活动，加强各族师生交流交往交融，县委四套班子领导、法检两院等27名县级领导、84名干部、2573名教师分别与12262名学生结对交友，促进各民族交往交流交融。四是强化教育经费保障。县委政府严格履行推进均衡发展的主体责任，积极筹措各项义务教育专项配套资金，做到专款专用；调整财政支出结构，不断加大义务教育投入，依法将教育经费纳入财政预算，完善义务教育经费稳定增长机制，保证教育经费“三个增长”。五是强化教育督导保障。为进一步加强政府教育督导委员会工作职责，制定《关于调整特克斯县人民政府教育督导委员会成员的通知》《特克斯县学校（幼儿园）责任督学挂牌督导实施方案》和《关于重新调整2022年度第三届挂牌责任督学的通知》，聘任专兼职督学84名，规范督导程序，采用“教育部门专项督导、责任督学挂牌督导、学区定期督导”的方式，全面加强义务教育均衡发展督导工作。

（二）持续改善学校办学条件，提升资源配置水平

我县以“十四五”规划为契机，利用中央及地方资金，优化学校整体布局，全面改善办学条件。一是实施学校建设工程。2021年以来，争取项目资金1500万元，新建喀拉托海镇寄宿制中心小学教学楼2600平方米，阔克铁热克乡寄宿制中心小学教学楼1800平方米；申请上级专项资金1200万元，新建特克斯县第一小学教学楼3400平方米；投入112万元，为10所义务教育学校进行校舍维修；投入1557.42万元，新建县第一中学学生宿舍楼5390平方米；自筹资金为19所学校进行电采暖改造，实现清洁方式取暖，全面改善学校办学条件。二是实施学校布局调整工程。争取援疆资金1.35亿元，新建1所小学和1所幼儿园，目前正在投入使用；利用“十四五”五年规划资金及援疆资金，计划在县域新城区新建一所容纳2000名初中生的第三中学，全面提升县直学校办学条件，有效化解县城中小学“择校热”“大校额”“大班额”问题。三是实施信息化提升工程。累计投入9364万元，高标准配备了教学仪器、图书、安防设备，建设信息化精品录播教室13间、常态录播教室6间、学生机房56间，配备“班班通”设备700套，每间教室均配备一套触控一体机，实现多媒体教学全覆盖；同时以15个“专递课堂”试点校为基础，以在线课堂项目为抓手，提高主讲课堂开课率和接收课堂接收率，促进优质教育教学资源向教学点辐射。四是实施特殊教育工程。中央资金投入30万元，在喀拉达拉镇镇寄宿制中心小学建设1个特殊教育资源中心，计划利用中央资金20万元，在阔克铁热克乡寄宿制中心小学建设1间特殊教育资源教室，提高特殊教育质量。

（三）持续加强队伍建设，提升城乡师资素养

我县坚持引育并举，既根据需求引进专业教师，又结合实际强化本地教师培养，构建多元化培养机制，着力提升教师专业素养。一是强化师德建设机制。把师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准，把政治表现和师德表现作为教师资格认定、考核、聘任、评价的首要内容，贯彻落实新时代教师职业行为“十项准则”，实行师德“一票否决”，通过师德师风专项整治集中教育活动，引导广大教师以德立身、以德施教、以德育德，坚持教书育人与言传身教相统一，广大教师争做“四好”教师的自觉性、主动性明显增强。二是强化教师补充机制。针对城乡教师人员编制、学科结构、胜任与不胜任教师等“不均衡”问题，多渠道招聘优秀教师。2021年以来，安置自治区农村中小学定向培养公费师范毕业生73人，县聘121人，到位对口援疆教师17名，计划引进柔性人才6人，有效缓解全县推进国家通用语言教学中教师紧缺的问题。三是强化轮岗交流机制。印发《特克斯县义务教育学校校长、教师交流工作方案》，完善教师管理办法和绩效考核方案，每年按比例进行教师轮岗交流，把城镇中小学到乡村学校、薄弱学校任教1年以上的经历作为申报高级教师职称和特级教师的必要条件，激励广大教师交流任教、下沉支教，今年交流校长、教师126人，薄弱学校的教学水平明显提升。四是强化激励机制。结合教师节、庆“七一”，大力表彰优秀教师、优秀教育工作者、优秀党员教师、先进基层党组织，着力营造全县尊师重教的浓厚氛围；职称评定、评优评先向农村一线教师倾斜，农村学校教师每月按工龄发300元、400元、500元的基层补贴全部到位，全县教师平均工资待遇高于公务员平均工资待遇。五是强化“三名工程”培养机制。印发《特克斯县第三轮中小学“名师、学科带头人、教学能手”培养工程实施方案》，充分发挥骨干教师在教育教学中的示范引领作用，评选“名教师”110名、“名学校”6所、“名校长”2名，创建“名师培养工作室”12个；通过将部分骨干教师聘为学科兼职教研员、纳入专家库人员等方式，精心培育优秀骨干教师队伍，有序推进“三名工程”。六是强化培训机制。印发《特克斯县第六个五年管理周期中小学和幼儿园教师继续教育实施规划（2019-2023年)》，健全五级培训体系，采取交流学习、网络培训、寒暑假集中培训等方式，加强教师业务培训，累计参加各级各类培训197413人次。

（四）持续加强学校管理，提升教育教学质量
我县县委、政府将教育教学质量作为提升群众满意度的重要指标，着力加强学校管理，塑造教育新形象。一是规范学校办学行为。全面落实《义务教育学校管理标准》，对各校章程进行审核、备案，建立健全各项规章制度；规范招生管理，不分重点班、快慢班，落实“双减”“五项管理”工作要求，切实减轻学生课业负担；加强中小学生学籍管理，所有孩子均实行同等待遇免费随班就读，确保义务教育免试就近入学政策落实全覆盖。二是强化学生思政教育。坚持把学生思想教育摆在首位，加强中小学校思政课建设，各学校配备专兼职思政教师，以课堂教学竞赛、演讲比赛、优质课观摩等活动为抓手，不断提升思政教育水平；建立党委、政府领导联系学校制度，领导“上讲台”制度化、常态化，2022年以来县委、政府班子成员上思政课17节次，书记、校长上思政课196节次。三是强化德育工作。认真落实《中小学德育工作指南》，以创建德育示范校为抓手，常态开展中华优秀传统文化进校园等系列活动，引导广大师生树牢中华民族共同体意识；打造教育系统德育讲师、首席班主任、德育工作督导指导“三支团队”，精心培育精品讲座，让首席班主任工作室成为德育工作的“实验田”，发挥示范引领作用。四是加强常规管理。全面推进国家通用语言文字教学，严格执行国家和自治区课程设置标准，严格教材和教辅用书。印发《特克斯县中小学教学常规管理制度》，定期对教师的教学效果进行常规考核，不定期对课程管理、教学常规、校本教研等进行查验。五是强化教育质量监测。加强政策顶层设计，制定《特克斯县义务教育考试管理实施办法（试行）》，建立学校教育质量常态化评估监测机制，落实“期末抽测、集中阅卷、质量分析”教学质量监控策略，每年召开教学质量分析会4场次，对教学质量进行反馈、诊断，不断缩小质量差距。六是加强常规教研活动。印发《特克斯县中小学教研活动管理办法》，配备13名县级教研人员，各基层学校组建教研室实现全覆盖，严格落实教研活动“四定”“四有”要求，常态化开展送教下乡、联片教研、各类晒课等教研活动。七是强化教师专业能力。2020年以来，举办联片教研活动24场次，参加人数490余人次；选派教师参加自治州“苏伊杯”大赛，2人获得一等奖，12人获得二等奖，25人获得三等奖；开展送教下乡活动20场次，送课70节、讲座8场次、集体备课展示3场次、评课活动22场次，参与活动563人次。八是加强教科研能力。印发《特克斯县课题管理办法》，开展课题研究，以课题研究指导教学，2021年以来，已结题自治区级课题3个、州级4个；2022年新立项自治区级课题1个，州级课题16项（其中有一项重点课题）。九是加强体美劳教育。持续深化体教融合，以创建“一校一品一特色”为抓手，大力开展体育教育，建成4个足球特色校和3个篮球特色校；结合实际，开设合唱、舞蹈、乐器弹奏、绘画、手工制作、篮球、足球、跳绳、书法等形式多样的社团、兴趣小组，每学期举办校园艺术节及体育、美术比赛，1所县直学校被评为全国中小学中华优秀传统文化传承学校，建设3所自治区中小学美育特色学校；按照自治区《大中小学劳动教育清单》，科学合理设置劳动课内容，以日常生活劳动和服务性劳动为主，通过开展主题班会、学习劳模典型事迹、分享劳动成果、校内外劳动教育实践等，结合研学旅行、团队日活动和社会实践等活动，引导学生养成热爱劳动、尊重劳动的好习惯。十是强化校园安全。严格以学生安全和学校稳定为中心，加强学校“三防”建设，安装一键报警器，在危化品实验室等重点部位加装警铃，实现视频监控无盲区、无缝隙；实行安全生产“一岗双责”，认真落实上下学“三见警”和校园周边环境综合治理机制，成立由政法、公安、应急、市监、卫健、消防等组成的领导小组，采取行业自检、部门联检等多种方式，实时对校园及周边环境进行全面检查，坚持不懈查隐患、找漏洞、强弱项、勾缝隙、补短板；开展常态化应急演练、实操比武活动，切实提升应急处突能力，对学校食品卫生、传染病预防监测、消防交通安全、防溺水、危化物品管理等工作进行常态化宣传教育；落实全县寄宿制中小学统一配餐和校领导陪餐制，市监、疾控部门定期对食堂从业人员、卫生、食材、配餐公司等进行专项检查，开展从业培训，打造平安校园，为教育教学有序健康发展保驾护航。

（五）持续关爱特殊群体，提升控辍保学水平
我县县委、政府高度重视控辍保学工作，把关爱特殊群体，大力开展“阳光教育”作为促进教育公平，保障人人享受教育权利的重要举措。一是落实控辍保学。制定《特克斯县进一步加强义务教育阶段控辍保学工作实施方案》《特克斯县义务教育控辍保学责任追究制度（试行）》，成立县乡两级“控辍保学”领导小组，落实“双线”责任制和“七长”责任制，严格转学、休学审批制度，健全辍学报告制度；定期召开控辍保学工作会议，形成县乡两级政府统筹抓、教育系统具体抓、村队（社区）协同抓的联动合力，实现零辍学。二是关爱流动人口子女。印发《特克斯县流动人员（含进城务工人员）随迁子女平等就学意见》《特克斯县2022年幼儿园及义务教育学校招生入学实施细则》，严格执行招生“六公开”要求，规范学生入（转）学流程，确保符合条件的进城务工随迁子女应入尽入，目前共有176名进城务工随迁子女与现有学生混合编班，同等享受教育政策。三是关爱留守儿童。制定《加强留守儿童关爱保护工作实施方案》，明确工作目标责任，民政、工会、妇联、乡镇联动，采取多种帮扶形式对留守儿童进行关心关爱，使他们“心有人爱、身有人护、学有人教、困有人帮”，目前54名留守儿童在校就读。四是加强特殊教育。成立特克斯县残疾人教育专家委员会，建立健全残疾儿童少年台账，对全县280名适龄残疾儿童少年进行入学评估，其中义务教育普通学校随班就读174人，特殊教育学校就读10人，送教上门33人，“一生一档”建档率100%，充分利用特殊资源中心和资源教室，确保每个残疾儿童少年都能接受免费教育。五是关爱困难家庭学生。全面落实义务教育“两免一补”政策，实行学前三年免费教育，义务教育困难寄宿生补助政策宣传、帮扶措施、资金落实实现“三到位”，每名家庭贫困子女都享受到了国家资助政策；加强精准资助，全县共资助在校原建档立卡贫困学生5788人，家庭经济困难学生生活补助776.26万元；争取“雨露计划”扶贫专项资金159.2万元、资助建档立卡贫困学生594名，困难家庭学生就学实现应入尽入、应帮尽帮。

三、存在的问题及下一步打算

近年来，我县在巩固提升义务教育均衡发展工作上虽然做了大量工作，取得了一定成效，但也存在一些问题。一是教育改革有待深化。教育评价改革的配套政策还有待细化，协同机制还不够完善；教育发展不平衡不充分的矛盾依然存在，城乡、区域、校际之间还有较大的差距。二是教师结构性短缺，体育、艺术专任教师数量不足。近年来，全县新进教师队伍人数较少，教师队伍年龄偏大，部分教师的素质与新形势新要求不相适应，造成教师结构性短缺；全县音体美教师数量偏少，不能满足“五育”并举的需求。三是学校办学特色不明显，教育教学质量不高的短板仍然存在，在探索适合本县的特色发展和教育改革方式上仍需下真功夫，下苦功夫。

针对以上问题，我县绝不推诿，在今后的工作中继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的二十大精神，切实加强党对教育事业的全面领导，牢固树立教育优先发展理念，健全县委统一领导、党政齐抓共管、部门各司其职的教育领导体制，定期研究教育事业发展中出现的新情况、新问题，确保各项政策措施落实到位。一是进一步完善教育改革工作推进机制，压实政府改革主体责任，加强部门协同，形成合力，紧盯既定目标任务，切实把各项改革任务落到实处。二是进一步加强教师队伍建设，通过自主招聘、公开招聘、免费师范生、人才引进等多种方式，缓解教师队伍结构性短缺问题，提高教师队伍素质。不断优化学校布局，加快城乡一体化进程，大力培育优质教育资源，深化改革创新进程，增强学校发展活力，切实满足人民群众对优质教育的需求。三是进一步探索课堂教学提质增效途径。以课堂教学为提升教育教学水平的主要途径，实行教研员包片区、包学科，充分发挥教研员对课堂教学的示范、引领和指导作用；重视对农村学校教研组课堂教学经验的总结和提炼，继续实施“三名工程”带动战略，以常规教研活动为抓手，充分发挥名师工作室传、帮、带辐射作用，通过开展专题讲座、教学研讨、名师送教等教学交流活动，有效提高送教和授课教师课堂教学能力。
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